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ФУНКЦІОНУВАННЯ МЕДІАГРАМОТНОСТІ І КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ В 

ІНФОРМАЦІЙНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 
Медіаграмотність – це здатність отримувати, аналізувати, оцінювати та 

створювати інформацію. Вона включає критичний підхід до джерел інформації, 
розуміння контексту повідомлень і оцінювання їх достовірності. Критичне мислення 
доповнює медіаграмотність, оскільки дозволяє ставити під сумнів упередження, 
виявляти маніпуляції та формувати незалежні висновки [4]. 

Ці навички є гарантією проти дезінформації, маніпуляцій і пропаганди, 
допомагаючи людям відрізняти факти від вигадки. У суспільстві, яке володіє 
медіаграмотністю, громадяни стають активними учасниками інформаційного процесу, 
здатними критично взаємодіяти з медіаконтентом і ухвалювати обґрунтовані рішення. 
Інформаційне суспільство стикається з низкою загроз, що обмежують можливості 
реалізації ідеальної моделі медіаграмотності. Серед основних викликів – поширення 
дезінформації, фейкових новин і теорій змови, що підірвали довіру до традиційних 
медіа. Доступ до достовірної інформації нерівномірний: маргіналізовані спільноти 
часто стикаються з перешкодами у її отриманні, що посилює цифровий розрив і 
нерівність. 

Соціальні медіа стали осередком дезінформації, де алгоритми створюють 
ехокамери, що підсилюють упередження та обмежують доступ до різноманітних точок 
зору. Інформаційне перевантаження, спричинене постійним зростанням обсягу 
контенту, ускладнює перевірку фактів і відрізнення правдивих джерел від ненадійних. 
Аналіз національного та міжнародного досвіду показує, що медіапростір може 
продукувати негативні тенденції, зокрема втрату ідентичності та критичних здібностей 
через нескінченний потік інформації. Поширення інформаційного шуму, маніпуляцій і 
зростання залежності від медіа створюють нові ризики для інформаційної безпеки 
[2, 3]. 

Розвиток навичок медіаграмотності та критичного мислення є колективною 
відповідальністю держав, громадянського суспільства та міжнародних організацій. 
Лише спільними зусиллями можливо подолати наявні виклики та створити якісне 
інформаційне середовище. 

Російська пропаганда, яка активно діє в контексті війни проти України, 
демонструє широкий спектр медіаманіпуляцій. 

Одним із найпоширеніших прийомів є фабрикування фактів, тобто створення 
неправдивої інформації, що видається за реальність. Відомим прикладом є сюжет 
російського «Першого каналу» про нібито «розіп'ятого хлопчика» у Слов'янську в 
2014 році. Ця історія не мала жодних підтверджень, проте її емоційний вплив сприяв 
формуванню негативного образу України серед російської аудиторії. Подібні фейки, 
як-от заяви про ліквідацію «французьких найманців» або участь канадських військових 
у бойових діях на Донбасі, систематично використовуються для підтримки 
пропагандистських наративів. 

Інший прийом, який активно використовується –це подання правдивої 
інформації з викривленими висновками. Наприклад, у квітні 2024 року речник Кремля 
Дмитро Пєсков коментував новий пакет військової допомоги Україні, стверджуючи, що 
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це призведе лише до збільшення жертв серед українців. Такий підхід маніпулює 
емоціями аудиторії, формуючи уявлення про безперспективність опору. 

Ще одним ефективним методом є маніпуляція цитатами західних діячів, які 
мають обмежений або спотворений вплив. Російська пропаганда нерідко цитує 
маргінальних політиків або бізнесменів, наприклад, вигадані заяви Ілона Маска, що 
нібито закликає до припинення допомоги Україні, подаючи їх як відображення 
загальної позиції Заходу. 

Із розвитком технологій набуває популярності використання штучного інтелекту 
для створення фейкових фото та відео. Прикладом є поширення зображень, 
згенерованих ШІ, які видають за реальні фотографії українських військових. Такі 
матеріали поширюються через ботоподібні акаунти, підриваючи довіру до візуальних 
доказів. 

Одним із найбільш витончених прийомів є створення абсурдних новин. 
Російська пропаганда генерує неправдоподібні історії, як-от про «бойових комарів» 
або «знищення тисяч HIMARS», метою яких є не переконання в правдивості, а 
дестабілізація довіри до всіх джерел інформації. Така стратегія змушує аудиторію 
сумніватися у правдивості навіть достовірних повідомлень, знижуючи рівень довіри до 
медіа, влади та інституцій [1].  

Медіаманіпуляції є потужним інструментом впливу на суспільну свідомість. У 
контексті гібридної війни вони використовуються для досягнення політичних, 
військових та соціальних цілей. І розуміння механізмів цих маніпуляцій та вміння їх 
виявляти є важливими елементами захисту інформаційного простору. 
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та зміст оприлюднених даних несуть автори поданих до збірника тез. 

Навчально-науковий інститут права 
Національного університету водного господарства та природокористування 33000, м. 

Рівне, вул. Олекси Новака, 75, навчальний корпус № 8 

Підписано до друку 01.07.2025 р. Зам. № 2025-43. 
Формат 60x84 1/16. Папір офсетний. Ґарнітура «PT Serif». Друк офсет. 

Ум. друк. арк. 13. Наклад 100 пр.  

Видавництво ПП «Новий Світ-2000» 
е-mail: novsv2000@gmail.com 

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру видавців 
і розповсюджувачів видавничої продукції: серія ДК № 59 від 25.05.2000 року, видане 

Державним комітетом інформаційної політики, телебачення та 
радіомовлення України. 

_______________________________________________________________________ 
Виготовлено : Видавець ФОП Піча С. В. 

а/с 5026, м. Львів-53, 79053, Україна 
е-mail: novsv2016@ukr.net, https://ns2000.com.ua/ 

+38 068-978-94-42, +38 050-337-58-46 
Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру 

видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції: серія ДК № 5069 від 
22.03.2016 року, видане Державним комітетом інформаційної політики, телебачення 

та радіомовлення України. 


